

Rada pro rozhlasové a televizní vysílání

se sídlem Škrétova 44/6

120 00 Praha 2

ID datové schránky: 2fjadja

Ke sp. zn. RRTV/2023/551/beh

Věc: Vysvětlení České televize k reportáži „Na chudý lid přísnost“

Vážení,

dne 23. srpna 2023 byla České televizi doručena žádost Rady pro rozhlasové a televizní vysílání (dále jen „Rada“) ze dne 8. srpna 2023 o podání vysvětlení k reportáži „Na chudý lid přísnost“ odvysílané v rámci pořadu „168 hodin“ dne 18. září 2022 na programu ČT1 (dále jen „předmětná reportáž“). Rada žádá Českou televizi o podání vysvětlení, z jakého důvodu v předmětné reportáži: *„nebyl dán prostor pro vyjádření nikomu ze zastánců stávající právní úpravy oddlužení z řad expertních, profesních či komunálních zástupců.“*

Rada žádá Českou televizi o podání vysvětlení k předmětné reportáži již podruhé. Poprvé žádala Rada Českou televizi o podání vysvětlení na základě stížnosti společnosti InsolCentrum, s.r.o., která tvrdila, že předmětná reportáž vysvětlovala problematiku oddlužení na základě již neplatné právní úpravy. Česká televize podala vysvětlení dne 21. července 2023 a Rada na základě tohoto vysvětlení dospěla k závěru, že předmětná reportáž je v tomto směru v pořádku. Dle Rady se však jeví problematičké, že *„provozovatel prezentoval téma pouze jednostrannou optikou z pohledu dlužníků, respektive organizací hájících práva dlužníku.“*

Česká televize se sídlem Kavčí Hory, 140 70 Praha 4, IČ 00027383 jednající pověřenou kreativní producentkou [redacted] podává v souladu s ust. § 137 zákona č. 500/2004 Sb., správní řád, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „SŘ“) následující vysvětlení:

Není pravdou, že by v předmětné reportáži nedostal prostor k vyjádření nikdo ze zastánců stávající právní úpravy oddlužení a že by tedy Česká televize prezentovala téma pouze jednostrannou optikou. V předmětné reportáži několikrát vystupoval a vysvětloval svůj pohled na věc předseda poslaneckého klubu ODS, pan Marek Benda.

V předmětné reportáži z jeho úst mimo jiné zaznělo: *„Každý z těch dlužníků si někde něco půjčil a každý z těch dlužníků nesplatil. Za starých časů platívalo pravidlo, když jsem nezaplatil, platím dvojnásobek nebo dokonce čtyřnásobek.“* Na otázku redaktora Václava Crhonka: *„A co na to Marek Benda? Mělo by být zjednodušení těch podmínek, aby se k insolvenčním dostalo víc lidí? Narážím na to i proto, že Češi mají na jednu z nejlepších platební morálek v Evropě.“* předseda poslaneckého klubu ODS Marek Benda odpověděl: *„Mají, ale současně tady máme řadu lidí, kteří toho zneužívají a myslím si, že podmínky insolvenční mají být nastaveny tak, aby toho nešlo zneužívat. Že jedna věc je člověk, který není schopen platit, druhá věc jsou lidé, kteří do té doby měli jako velké podnikání a další věci a teď se tváří, že jsou na minimální mzdě.“* V předmětné reportáži dále zaznělo. Redaktor Václav Crhonek: *„A co si předseda poslaneckého klubu ODS vlastně myslí o lidech, kteří spadli do dluhových pastí?“* Předseda poslaneckého klubu ODS Marek Benda: *„Netvařme se, v těch exekucích a insolvencích jsou převážně lidé, kteří na to neměli, jsou to převážně lidé, kteří si nesmyslně napůjčovali na nejrůznější blbosti.“*

Z těchto vyjádření předsedy poslaneckého klubu ODS pana Marka Bendy jasně vyplývá, že předseda poslaneckého klubu ODS pan Marek Benda patří mezi odpůrce zmírňování podmínek insolvence, potažmo je zastáncem úpravy stávající. Česká televize má proto za to, že v předmětné reportáži dostaly prostor k vyjádření všechny hlavní názorové proudy. Zákon č. 231/2001 Sb., o provozování rozhlasového a televizního vysílání a o změně dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů ani jiný právní předpis nestanoví, že by opačný pohled na věc musel prezentovat pouze někdo z řad expertních, profesních či komunálních zástupců. Není proto důvod se domnívat, že by vyjádření předsedy poslaneckého klubu ODS pana Marka Bendy v tomto ohledu nestačilo.

Na okraj bychom chtěli poukázat na to, že dne 29. srpna 2023 prošel v Poslanecké sněmovně prvním čtením návrh zákona, kterým se mění zákon č. 182/2006 Sb., o úpadku a způsobech jeho řešení, který mimo jiné navrhuje vypustit právě pasáž o „vynaložení veškerého úsilí“, kterou předmětná reportáž kritizuje, a snížit tak nejistotu dlužníků a jejich nedůvěru v současný systém.

S pozdravem

V Praze dne 18. září 2023

